

**В. И. Кривуть**

Учреждение образования «Барановичский государственный университет», Министерство образования  
Республики Беларусь, ул. Войкова, 21, 225404 Барановичи, Республика Беларусь, +375 (33) 673 26 60, krivut@mail.ru

## **МАРШ «СВИТЯЗЯНСКИЙ ШЛЯХ»: ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ СПОРТА В БАРАНОВИЧСКОМ ПОВЕТЕ В МЕЖВОЕННЫЙ ПЕРИОД**

Статья посвящена исследованию такой малоизученной в белорусской историографии проблеме, как деятельность Стрелцкого союза по развитию физической культуры и спорта на территории Западной Беларуси в межвоенный период. Данная проблематика рассматривается в региональном разрезе на примере Барановичского повета Новогрудского воеводства. Подчеркивается, что спортивная деятельность являлась одним из основных направлений уставной деятельности Стрелцкого союза, что полностью соответствовало концепции реализации официальной молодежной политики. В статье характеризуется организация, проведение и состав участников марша «Свитязянский шлях», являвшегося наиболее значительным спортивным мероприятием, проводившимся на территории Барановичского повета в межвоенный период. Сделан вывод о том, что главным препятствием для эффективной спортивной деятельности Стрелцкого союза, в том числе и в сфере проведения спортивно-массовых мероприятий, являлось тяжелое материальное положение региона. В ходе работы над статьей был использован широкий спектр документальных источников, часть из которых вводится в научный оборот впервые.

**Ключевые слова:** Западная Беларусь; межвоенный период; спорт; массовые мероприятия; молодежная политика; Стрелцкий союз.

Библиогр.: 17 назв.

**V. I. Krivut**

Baranavichy State University, Ministry of Education of the Republic of Belarus, 21 Voikov St.,  
225404 Baranavičy, Republic of Belarus, +375 (33) 673 26 60, krivut@mail.ru

## **MARCH “SVITYAZYANSKIY SHLYAKH”: FROM THE HISTORY OF SPORT DEVELOPMENT IN THE BARANOVICHI REGION IN THE INTERWAR PERIOD**

The article is devoted to the study of the activities of the Riflemen Association for the development of physical culture and sports on the territory of Western Belarus in the interwar period. This activity has not received proper coverage in the Belarusian historiography. This issue is considered in a regional context, using the example of Baranovichi region, Novogrudok voivodeship. It is emphasized that sports activity was one of the main directions of the statutory activities of the Riflemen Association and fully corresponded to the concept of the implementation of the official youth policy. The article describes the organization, conduct and composition of the participants of the march “Svityazianski Shlyakh”, which was the most significant sporting event, held on the territory of Baranovichi region during the interwar period. It is concluded that the main obstacle for the effective sports activity of the Riflemen Association, including in the field of sports events, was the difficult financial situation of the region. In the course of work on the article, a wide range of documentary sources was used, some of which are being introduced into scientific circulation for the first time.

**Key words:** Western Belarus; the interwar period; sport; public events; youth policy; Riflemen Association.

Ref.: 17 titles.

**Введение.** Молодежная политика относится к важным сферам деятельности правящих кругов любого государства и связанных с ними общественных организаций, работающих в молодежной среде. В свою очередь, пропаганда и развитие физической культуры и спорта в молодежной среде является одним из направлений данной политики.

В полной мере это касается и молодежной политики польских властей и проправительственных молодежных союзов и объединений на территории Западной Беларуси в межвоенный период. Проявлением их активности в этой сфере, помимо прочего, стала организация и проведение многочисленных спортивных мероприятий и соревнований. Одним из них стал марш «Свитязянский шлях», проводившийся на рубеже 1920—1930-х годов на территории тогдашних Барановичского и Новогрудского поватов местными госструктурами, военными властями и отделением Стрелцкого союза «Стрелец».

К сожалению, данная проблематика до сих пор не нашла должного отражения в отечественной историографии, не уделявшей серьезного внимания изучению спортивного аспекта польской молодежной политики в Западной Беларуси. Что касается работ польских историков, посвященных развитию спорта на территории западно-белорусских воеводств межвоенного польского государства, то в них многие конкретные спортивные мероприятия, проводившиеся местными властями и проправительственными союзами, освещаются лишь косвенно, подробная их характеристика попросту отсутствует. Так, например, «Свитязянский шлях» только упоминается наряду с другими мероприятиями

в качестве примера деятельности Стрелецкого союза по развитию маршевого спорта в межвоенной Польше [1, с. 34].

Целью данной статьи является ликвидировать этот пробел. Это позволит не только дать более подробную характеристику официальной польской молодежной политики на территории Западной Беларуси с использованием конкретных примеров ее реализации, но и будет способствовать созданию более полного и объективного представления об общественно-политической жизни региона в межвоенный период в целом. Кроме того, на современном этапе, несомненно, будет полезным изучение практического опыта работы в молодежной среде, имевшего место в прошлом.

**Материалы и методы исследования.** В ходе работы над статьей был использован достаточно широкий спектр документальных источников, часть которых вводится в научный оборот впервые. Важным источником по теме исследования являются отчеты и инструкции Новогрудского округа Стрелецкого союза, относящиеся к организации и проведению марша «Свитязянский шлях», а также публикации местной и центральной польской прессы, посвященные развитию спорта на территории Барановичского повета. По нашему мнению, весь комплекс документальных источников позволяет достигнуть поставленную перед исследованием цель.

Методологическую основу исследования составили принципы объективности, историзма, всесторонности и конкретности. Для достижения поставленной цели и решения задач исследования были использованы как общенаучные методы (анализ, синтез, систематизация), так и ряд специально-исторических методов. Среди последних следует назвать историко-генетический, историко-системный и историко-сравнительный методы.

**Результаты исследования и их обсуждение.** Барановичский повет Новогрудского воеводства межвоенной Польши приблизительно охватывал территорию современных Барановичского и Ляховичского районов Брестской области Республики Беларусь. По состоянию на 1 января 1936 года повет включал 2 города — Барановичи и Ляховичи, а также 12 сельских гмин — Дарево, Добромысль, Городище, Ястрембель, Кривошин, Ляховичи, Молчадь, Медведичи, Новая Мышь, Остров, Столовичи, Вольно [2, с. 297]. По данным переписи населения 1931 года, в Барановичах — самом крупном городе Новогрудского воеводства — проживало 22 818 человек, а все население повета составляло 161 038 человек [3, с. 24]. Из них 31 011 человек, или около 20 %, находились в возрасте от 15 до 24 лет [3, с. 34—35]. Люди именно в этом возрасте официально считались в тогдашнем польском государстве молодежью и являлись объектом официальной молодежной политики, активно проводившейся государственными и общественными структурами.

Среди последних большую роль играли разного рода проправительственные молодежные организации и объединения. Наиболее известным из них был Стрелецкий союз «Стрелец», уставные документы которого объявляли главной задачей его деятельности «умножение качества и силы нации для развития державной силы Государства». Достичь этого планировалось через гражданское воспитание членов организации, подготовку их к военной службе, а также через физическое воспитание и спорт [4, с. 9]. Что касается последнего направления деятельности, то для его реализации, среди прочего, планировалось «проведение спортивных клубов, кружков и консультаций, курсов, занятий, лагерей, а также спортивных мероприятий» [4, с. 10].

Одновременно следует отметить, что поддержка и развитие физической культуры и спорта являлась важной частью официальной молодежной политики, особенно после установления в польском государстве «санационного» режима в мае 1926 года. Лидер «санации» маршал Ю. Пилсудский считал физическую силу важным фактором боеспособности армии. Так, в соответствии с его мнением задачи в сфере развития физической культуры возлагались не только на школу и армию, но и на местное самоуправление и молодежные организации [5, с. 111]. Разумеется, что ведущее «санационное» молодежное объединение — Стрелецкий союз — не могло оставаться в стороне и должно было вернуть спортивную деятельность. Это в полной мере относилось и к стрелецким организациям на территории Западной Беларуси, где существовали два округа организации — «Гродно» и «Полесье».

Барановичи и Барановичский повет относились к Новогрудскому подокругу «Стрельца», входившего в состав округа «Полесье». В Барановичах отряд Стрелецкого союза возник в начале 1922 года и уже 15 февраля 1922 года приступил к военному обучению своих членов [6, с. 10—11]. Первоначально в городе существовал только мужской отряд «Стрельца», но уже к декабрю 1927 года тут действовал и женский подотряд организации [7, с. 8]. Параллельно шло создание стрелецких структур и в сельских гминах повета. К 1928 году действовали отряды в Столовичах, Острове, Крошине, Полонке, Городище [8, с. 11]. В дальнейшем, ко второй половине 1930-х годов, согласно отчету руковод-

ства Новогрудского подокруга «Стрельца», на его территории, т. е. и в Барановичском повете, не было ни одной сельской гмины, где не существовало бы стрелецких подотрядов [9, с. 94]. Членами «Стрельца» являлись в первую очередь дети польских чиновников и осадников, но присутствовало и значительное количество польских крестьян и белорусов-католиков. Например, в мае 1931 года на территории Барановичского повета белорусы составляли около 30 % местных стрельцов и 15 % членов правления отрядов союза [10, с. 356].

Стрелецкие отряды Барановичей и Барановичского повета уделяли большое внимание развитию спорта и участвовали в разного рода спортивных мероприятиях, в организации которых принимали самое активное участие. В качестве примера можно привести их участие в развитии так называемого маршевого спорта, весьма популярного в стрелецкой среде.

Первым маршевым соревнованием стал «Марш шляхом Кадрувки». Впервые он был организован Стрелецким союзом в 1924 году в 10-ю годовщину выступления 1-й кадровой роты («кадрувки») легионов Ю. Пилсудского. Потом марш проходил ежегодно на маршруте «Краков—Кельце» (120 км) на протяжении трех дней, с 6 по 8 августа. Так «Стрелец» отдавал дань памяти «историческому подвигу Строителя Польши и своему верховному покровителю маршалу Юзефу Пилсудскому». Подобные марши начали проводиться и на территории Западной Беларуси. В 1927 году тут прошел «Майский марш» по маршруту «Белосток—Гродно» (82 км). В 1928 году провели «Надбужанский марш» по маршруту «Бяла-Подляска—Брест» (44 км) и «Марш шляхом Батория» по маршруту «Константинов—Вильно» (86 км) [11, с. 5].

Одним из таких соревнований являлся и марш «Свитязянский шлях», проводившийся по маршруту «Барановичи—Новогрудок» и ставший важным событием в местной спортивной жизни. Инициатором его проведения в 1927 году стал комендант Новогрудского подокруга Стрелецкого союза Л. Музычко [12, с. 5].

Согласно инструкции, соревнования проводились с целью отдать честь подвигу 1-й кадровой роты и проверить физическую подготовку войск и организаций, занимавшихся военным обучением населения. Марш носил командный и военно-спортивный характер. Маршрут соревнований составлял 58 км и был разделен на два этапа. Первый этап: «Барановичи—Валевка» в Новогрудском повете (42 км); второй этап: «Валевка—Новогрудок» (16 км). Участвовать в марше имели право команды (дружины) Стрелецкого союза, полков Войска Польского, спортивных клубов и организаций, занимавшихся военной подготовкой населения. Мужская команда должна была состоять из 13 человек, женская — из 7. Каждый член команды обязан был иметь соответствующую экипировку (для мужской команды — фуражка, блуза, брюки, ботинки, ремень, патронташ, армейский карабин, ранец) [13, с. 3—4].

Первоначально соревнование было общим, но затем команды были разделены на несколько категорий: армейские, стрелецкие, команды других организаций, женские команды «Стрельца» и других организаций. Мужские команды должны были пройти два этапа марша, для женских команд предусматривалось участие только во втором этапе. Команда должна была пройти контрольные пункты (Столовичи, Городище) и прийти к финишу в полном составе с сохранением всей экипировки и в колонне. В противном случае она дисквалифицировалась. Общее руководство соревнованием осуществлялось Главным комиссаром марша, которого назначал комендант Новогрудского подокруга Стрелецкого союза. Комендант подокруга «Стрельца» являлся главой Судейской комиссии, состоявшей из трех человек [13, с. 5—12].

Первый марш «Свитязянский шлях» прошел 5—6 августа 1927 года. Первоначально заявки на участие в нем подала 21 команда (4 армейские команды, 11 дружин «Стрельца» и 6 команд от спортивных и других организаций) [12, с. 6]. Но в самих соревнованиях приняли участие 13 команд: стрелецкие дружины из Новогрудка, Слонима, Столовичей, Новоельни, Барановичей, Лиды, Свиринова-Мира, Дятлова, армейские команды 78-го пехотного полка (Барановичи), 79-го пехотного полка (Слоним), 20-го полка полевой артиллерии (Барановичи), 8-го батальона Корпуса охраны пограничья, КОП (Столбцы), а также команда пожарной стражи из Новогрудка [12, с. 9]. В официальных отчетах указывалось, что многие отряды «Стрельца» из сельской местности не смогли принять участие в соревнованиях, поскольку были заняты в уборке урожая. Также первоначально заявку подала еврейская команда «Маккаби», но затем она снялась из-за «дня траура по разрушенному Иерусалиму». Тем не менее признавалось, что по меркам Новогрудского воеводства, где не было традиций спортивной работы, даже участие в марше только 13 команд является очень хорошим показателем [12, с. 6—9; 14, с. 8].

Победителем первого «Свитязянского шляха» стала команда 78-го пехотного полка (общее время двух этапов — 7 ч 31 мин 58 с). Второе место заняла команда «Стрельца» из Новогрудка (8 ч 19 мин 41 с), третье — армейская дружина 79-го пехотного полка (8 ч 27 мин 18 с). Команда «Стрельца» из деревни Столовичи Барановичского повета заняла четвертое место (9 ч 28 мин 32 с) и получила призы от

Барановичского бургомистра и Воеводского совета военных осадников. Команда же Барановичей смогла пройти только первый этап [12, с. 9; 14, с. 9].

Второй «Свитязянский шлях» прошел 21—22 июля 1928 года. На этот раз в нем приняли участие 23 команды. 11 дружин выставил Стрелецкий союз, в том числе из Новогрудка, Барановичей (мужская и женская), Слонима, Альбертина, Лиды (мужская и женская), Крошина (женская). 7 команд представляли армию: 42-й пехотный полк (Белосток), 77-й пехотный полк (Лида), две дружины 78-го пехотного полка (Барановичи), 79-й пехотный полк (Слоним), две дружины 8-го батальона КОП (Столбцы). Также в соревнованиях участвовали 4 команды от Пожарной стражи и 1 команда Государственной полиции. Как показали результаты, уровень физической подготовки в Войске Польском был выше, чем в Стрелецком союзе. Первое место заняла команда 42-го пехотного полка (кстати, в 1927 году она победила на общегосударственном «Марше шляхом Кадрувки»). Второе и третье места заняли, соответственно, 78-й и 77-й пехотные полки [15, с. 3; 16, с. 28—30].

Третий «Свитязянский шлях» прошел 14 сентября 1930 года. В нем приняли участие 19 команд. Учитывая предыдущий опыт, они уже были разделены на категории: стрелецкие, армейские, команды других организаций. Среди команд «Стрельца» лидером стала дружина из Бяло-Подляски. Ей немного уступила команда из Вильно. Среди военных первое место заняла команда 22-го пехотного полка (Седльце). В третьей категории лидировала маршевая дружина Государственной полиции из Новогрудка [17, с. 2]. «Свитязянский марш» постепенно начал выходить за рамки регионального, воеводского мероприятия: в нем уже принимали участие команды из Белостокского, Виленского и Люблинского воеводств. Но, к сожалению, эта тенденция не получила развития. Третий марш оказался последним: в результате финансовых трудностей, связанных с экономическим кризисом, проведение «Свитязянского марша» в 1930-х годах было прекращено.

**Заключение.** В межвоенный период Стрелецкий союз в ходе реализации официальной молодежной политики проводил значительную деятельность по пропаганде и развитию спорта, в том числе и на территории Барановичского повета Новогрудского воеводства. Одним из основных направлений работы «Стрельца» в соответствии с положениями его уставных документов являлась организация и проведение разного рода спортивных мероприятий. Наиболее заметным из них стал проводившийся на рубеже 1920—1930-х годов по инициативе руководства локальных стрелецких структур на территории Барановичского и Новогрудского поветов марш «Свитязянский марш», в котором принимали участие не только местные отряды «Стрельца», но и представители подразделений Войска Польского. Постепенно марш начал выходить за региональные, воеводские рамки. Однако последствия экономического кризиса и вообще тяжелое материальное положение западно-белорусских воеводств стали серьезным препятствием для развития спортивной деятельности «Стрельца», которая не смогла приобрести по-настоящему массового характера. Одним из следствий этого было и прекращение проведения марша «Свитязянский шлях».

#### Список цитируемых источников

1. Wywiał, P. Związek Strzelecki w tworzeniu bezpieczeństwa narodowego Polski. Tradycja i wyzwania XXI wieku / P. Wywiał. — Łódź : Wydawnictwo Związku Strzeleckiego, 2009. — 175 s.
2. Dział informacyjny // Rocznik Ziem Wschodnich i Kalendarz na rok 1937 / pod. red. L. Grodzickiego. — Warszawa : Wydawnictwo Zarządu Głównego T.R.Z.W., 1936. — S. 292—313.
3. Drugi powszechny spis ludności z dn. 9.XII. 1931 r. Mieszkania i gospodarstwa domowe. Ludność. Stosunki zawodowe. Województwo Nowogrodzkie. — Warszawa : Nakładem Głównego Urzędu Statystycznego, 1938. — 238 s.
4. Statut i regulaminy Związku Strzeleckiego. — Warszawa : Wydawnictwo Centralnego Instytutu Wydawniczego Związku Strzeleckiego, 1933. — 178 s.
5. Jabłonowski, M. Wychowanie fizyczne i przysposobienie wojskowe w opiniach Józefa Piłsudskiego 1926—1935 (wybrane zagadnienia) / M. Jabłonowski // Echa Przeszłości VI. — Olsztyn : Wydawnictwo Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2005. — S. 107—118.
6. Z życia Organizacji. Strzelec w Baranowiczach // Strzelec. — 1922. — № 5. — S. 10—11.
7. Pierwszy Okręgowy Zjazd Związku Strzeleckiego w Baranowiczach // Życie Nowogrodzkie. — 1927. — 24 grudnia. — S. 8.
8. Imieniny Komendanta Piłsudskiego w Baranowiczach // Strzelec. — 1928. — № 14. — S. 10—11.
9. Gajl, A. Na pograniczu Rzeczypospolitej / A. Gajl // Strzelec. — 1936. — № 50—52. — S. 93—95.
10. Bogalecki, T. Związek Strzelecki wobec słowiańskich mniejszości narodowych w II Rzeczypospolitej / T. Bogalecki // Przegląd Historyczny. — 1995. — № 3—4. — S. 351—359.
11. Wiśniewski, K. O sporcie pieszym / K. Wiśniewski // Stadjon. — 1929. — № 24. — S. 5.
12. II Marsz „Szlakiem Świteziańskim”. Zawody piesze na trasie Baranowicze — Nowogródek, dnia 21 i 22 lipca 1928 r. — Nowogródek : Drukarnia E. Ginzburga, 1928. — 28 s.
13. Regulamin Marszu Strzeleckiego „Szlakiem Świteziańskim” Baranowicze — Nowogródek. — Nowogródek : Drukarnia Wydziału Pow. w Nowogrodzku, 1930. — 16 s.

14. Przebieg Marszu Szlakiem Świteziańskim // Życie Nowogródzkie. — 1927. — 13 sierpnia. — S. 7—9.
15. Marsz Szlakiem Świteziańskim // Życie Nowogródzkie. — 1928. — 19 lipca. — S. 3.
16. Drugi Marsz Szlakiem Świteziańskim // Strzelec. — 1928. — № 31—32. — S. 28—30.
17. III Marsz Szlakiem Świteziańskim // Życie Nowogródzkie. — 1930. — 14 września. — S. 2.

Поступила в редакцию 29.07.2020